踢门限儿

□史新会

"门限儿"是门下的横木,为 内外之限。"门限儿"听起来好像 有点土,其实非常古雅,早在 1800多年前就出现了,是"门槛" 最初的叫法。踢门限儿是我老家 清苑的一种风俗,结婚第二天,新 媳妇到五服内的族人家中认认家 门,拜望长辈。

在我的儿时记忆中,村里谁 家办了喜事,新媳妇在新婚第二 天吃过早饭先要去拜祖。在本家 嫂子的带领下,小侄子抱着一床 褥子,后面跟着新媳妇和新郎,有 说有笑,直奔祖坟。

来到坟前,他们把带来的水 果供品摆在供桌上,满满斟上一 杯酒,点燃烧纸,小夫妻早已端端 正正地跪在小侄子铺好的褥子 上,面色凝重。嫂子站在一旁,笑 吟吟地对着坟茔说:"爷爷奶奶, 添人进口是大喜事。你们最疼爱 的小孙子结婚了,媳妇端庄秀丽 贤淑,今天小六子带着新媳妇来 拜祖。往后,望你们保佑他们平安 健康,早日给你们生个重孙子。" 新媳妇满脸通红,面带娇羞,将头 重重地磕在地上。

从坟地出来,嫂子领着开始 踢门限儿。一路上,嫂子不住地逗 新媳妇。"小六子听话吗?不听话 告诉我,看我怎么收拾他!""你怎 么不说话?老笑什么?看把你 美的。"……新媳妇低头不语,偶 尔偷眼看看嫂子,扑哧一笑。

来到一家大门外,嫂子停住 脚步,放低声音,告诉新媳妇这是 谁谁家,该叫什么,家里有什么 人,要注意什么……说着话,走 进院子,嫂子大声喊:"婶子在家 吗?您看看谁看您来了?""在呢, 在呢……"应着声, 掀门帘迎出 来一位老妇人,满脸的皱纹都乐 开了花,"快,快,屋里坐!"拉着新 媳妇便往屋里走。

进到屋里,婶子一个劲地往 上让:"炕上坐,炕上坐……"新媳 妇不敢坐,嘴里叫着"婶子",便要 跪地磕头行大礼。"可不兴这个, 这都是老礼了。"婶子板起脸, 把拽住新媳妇,按到炕沿上,"今 天,你能过来看婶子,就比啥都 强。"说着话,婶子的眼早就笑成 了一条缝。

婶子端出花生、瓜子,直往新 媳妇面前送:"家里也没什么好吃 的,这花生、瓜子都是婶子自己种 的、炒的,你尝尝。""您别忙活了, 婶子。"新媳妇侧身斜靠在炕沿 上,捏了两颗花生。婶子又抓起花 生塞进小侄子的口袋里:"小子,

你吃。"回头笑着跟新媳妇说,"侄儿 媳妇看着就喜兴,跟画上画的似的, 又懂礼数……"

"婶子,我们也不能久待,您这 儿是第一家,别人家还都没去呢,我 们先转转去。"嫂子起身,向婶子道 别,转身往外走。"多歇会儿吧。"婶 子边送边说,拽了一下嫂子,从口袋 里摸索出一两块钱,塞到嫂子手中, "大侄媳妇,没多有少,是这么个礼 儿。""不用,不用……"推让了两下, 婶子把钱装进了嫂子的口袋。

送出大门,嫂子和新媳妇回转 身再次跟婶子道别:"婶子,回去吧, 外边冷,我们走了。"看着走远的身 影,婶子挥着手喊:"知道家门了,往 后勤过来玩。""哎一 —"妯娌俩挥挥 手,没再回头。

一家挨一家,直转到将近中午 才回到家中。嫂子跟婆婆汇报,净去 了谁家,见到了谁,问婆婆落下谁家 没有。婆婆想想:"没有!"嫂子这才 从口袋里往外掏钱,一边掏一边说, 这家一块,那家两块,就三奶奶最大 方,给了5块。老人拿出两块钱递给 小孙孙:"跟着跑了半天,怪累得慌 的,买糖去吧。"剩下的钱整理成一 沓交给新媳妇:"这是你辛苦来的, 收起来吧。"回头对大媳妇说:"谁家 多少,你记上,这都是账。

蒲团子编织的乡愁

暑假的一天上午,我带孙女 回农村老家。我从配房里拿出-个用红高粱叶编织的蒲团子,来 到客厅席地而坐。我眯缝着眼,似 乎看到老娘用高粱叶一把一把地 编织蒲团子的身影。孙女不解地 问:"爷爷,你坐的是什么东西?" 我仿佛从梦中惊醒,忙说:"这是 你老奶奶编织的蒲团子。'

蒲团子是上世纪五六十年代 到七十年代农村妇女常常坐着的 器物。大多为圆形,直径大约五六 十厘米,高50多厘米,也有80多 厘米的。还有长方形的,长一米 多。夏天夜里在院中坐着蒲团子 很凉快。据史料记载,起初蒲团子 是用草编织的圆形垫子,供人坐 禅及跪拜,以免地上的灰尘弄脏 了衣服,后来好多地方人们都仿 照蒲团子的形状,就地取材编织 出多种多样的蒲团子来。

我老家的蒲团子大都是用红 高粱叶、麦秸秆、茅草编织而成 的。小麦、红高粱是我们老家种植 的主要农作物,渠、沟两旁茅草生 长得旺盛,找原材料很方便。在生 产队长允许的情况下,去红高粱 地里擗些红高粱叶,去打麦场里 用草筐背几捆没有麦穗的秸秆, 存放在家里,趁阴雨天不能下地 干活时编织。

事先将红高粱叶、茅草晒得 发蔫,麦秸秆用水浸泡,使它们 不再发脆而变得柔软,以便于编

织,然后像拧麻花梳辫子一样拧 成绳子,再把绳子一圈圈地编盘 起来。当然有的人喜欢坐高一 些,得把第一层盘好后中间铺垫 一些杂草类的东西,再盘第二 层、第三层。也有喜欢长方形的, 绳子就得长一些。蒲团子编织好 以后再放到太阳底下晒着,晒干 后就完成了。

从我记事起就时常见到妇女 们提着蒲团子随地而坐,十分方 便。那时常见她们坐在蒲团子上 烧火做饭、做针线活、乘凉、拉家 常,她们的身影也成了乡村一道 道靓丽的风景。

我母亲心灵手巧,双手纤细 却很有劲。回想起来,母亲编织蒲 团子的情景仿佛就在眼前。她坐 在马扎子上,手拿着柔软的红高 粱叶,似乎像制作工艺品一样,用 力把红高粱叶拧成麻花似的绳 子,再把绳子从小圈套到大圈盘 成蒲团子,拧得匀匀的,编得圆圆 的。母亲把自己的辛酸故事和美 好梦想都编织到蒲团子里,蒲团 子一圈又一圈,母亲的故事也是 一串又一串,母亲看着自己亲手 编织的漂亮的蒲团子,会心地笑

那个时代农村没有电,文化 生活又匮乏,每逢夏日的夜晚,人 们吃过晚饭都不约而同地去大街 上乘凉。我家临街住,每到夜晚, 大门西边是一群坐蒲团子的女

人,大门东边是坐小板凳、马扎子的 男人。男人们谈论最多的是庄稼长 势如何、年景好坏,有时也有人说一 段无伤大雅的段子,逗得人们哈哈 一乐。男人有男人的话题,女人们就 显得文雅多了,但也有她们的乐趣, 张家长李家短、三只蛤蟆六只眼,乱 侃一通。有时路奶奶会给人们说一 段《杨家将》或《岳飞传》,人们都竖 起耳朵听。路奶奶不识字,她爹是说 书先生,她在娘家时,她爹头说唱前 会把故事演习一遍,路奶奶记性好, 把故事都记在了心里。二大娘爱说 笑话,说段笑话逗得哄堂大笑。这时 就听门东的男人说,你们听坐蒲团 子那边挺热闹。

夏日的夜晚,高温难耐,蚊叮虫 咬,母亲在院中铺好她亲手编织的 长方形蒲团子,上面铺上床单,把我 抱到蒲团子上,给我唱:"月老娘,嘎 嘎嘎。爹织布,娘插花。孩子哭,买个 烧饼哄哄他。爹一口,娘一口,咬了 孩子的手指头。孩子孩子你别哭,给 你买个拨浪鼓。白天拿着玩,黑天吓 犸猇。"随后,娘给我讲牛郎织女的 故事,听着听着,我在不知不觉中就 进入了梦乡。

随着社会的进步,人们生活条 件的改善,蒲团子已渐行渐远,淡出 了人们的视野。现在的孩子们不知 道这是什么东西,但我始终没有忘 记,因为我毕竟是从那个年代走过 来的人,更因为蒲团子里编织着我 浓浓的乡愁。

喜饺子

□葛海军



插图 四月

吃喜饺子这一传统习俗至今在我老家一带仍流 传着。

新郎新娘成亲之日,从早上忙到中午,各种仪式 都举办完毕,到晚饭时还有一个激动人心的场面-吃喜饺子。

与其说"吃"不如说"抢"。

捞忙的人及亲属们都相继离去,下午只剩下本 族部分男女老少,这时主家把备好的饺子用材拿出 来,然后大家有说有笑地包饺子,屋里屋外到处洋溢 着一派喜庆祥和的气氛。

新中国成立之初,国家还是一穷二白,粮食产量 很低,只有过年才能吃上白面饺子,平常很少见。但 谁家孩子结婚,晚上的喜饺子再穷也得吃,因为这是 老祖宗留下的习惯。

所以谁家娶媳妇,乡亲们都会赶过来聚在院里, 有的自带笊篱,还有的带上筛子。大家随意聊着家长 里短,不时瞧瞧那口热气腾腾的八印大铁锅……

当然,来者也不全是为了吃饺子,因为是大喜日 子,大多是凑热闹、逗乐子。乡亲们要是不来,说明主 家没人缘。

饺子包好了,先把新娘子那份煮好,由嫂子们端 到新娘面前,然后有专人用筷子按顺序送到她的嘴 里,因为事先分别在饺子里包了糖、枣、花生……

新娘吃第一个,周围人们会吵吵着问:"什么 味?"

新娘则腼腆地说:"甜!"

"甜"字寓意小夫妻恩爱甜蜜,今后的生活幸福 美满

第二个饺子又吃了,人们又问:"吃到什么了?" 新娘笑着说:"枣!"

"枣"谐音"早",寓意早生贵子,传宗接代。

第三个又送到新娘嘴里,这次还没等人问,新娘 大声说:"花生!"逗得人们开怀大笑。

"花生"意为改着样地生孩子,有男有女,人丁兴

接下来是众人吃饺子环节,那时主粮都是山药 面、玉米、高粱等,此类面粉特别发散,没拉力,人们 只好掺上少许白面或抓上几把榆皮面作粘合剂,保 证饺子下锅不烂。饺子馅更是五花八门,夏天还好凑 合,特别是冬天,人们只好用干白菜或干萝卜缨子, 还有人别出心裁,去地里割麦苗……

饺子煮好了,临时负责人喊道:"吃喜饺子喽!"

人们一窝蜂似的冲向大锅台,开始几份还有顺 序,不一会儿就把掌勺的挤到一边去了。局面失控, 人们开始用自带的家伙下手了,你捞他捞,你拥我 挤,饺子汤四溅,烫了手的烫了脚面的,现场沸沸扬 扬,抢饺子进入高潮……

再看院里屋里,墙角旮旯都是吃饺子的人。因为 没那么多碗筷,人们就地取材,就用石板片托着吃, 还有的晾到院里烧香供神用的台子上用手抓着吃, 讲究一点的折两根小棍或找两根秫秸尖做筷子…… 看吃相可谓千姿百态,观场面可说热火朝天,嬉笑声 弥漫整个夜空……

如今人们过上了小康生活,别说白面饺子,就是 大鱼大肉也不新鲜了。喜饺子还在吃,虽然没有了以 前那种热闹场面,但它时常提醒人们,要珍惜今天来 之不易的幸福生活,紧跟新时代的步伐,实现更美好 的未来。